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ΣΣκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων
που ανήκουν  στον τομέα της μεταποίησης, (πλην της μεταποίησης των
γεωργικών προϊόντων) και των επενδυτικών σχεδίων στον κλάδο της
εφοδιαστικής αλυσίδας, με αντικείμενο την τεχνολογική, παραγωγική, διοικητική
και οργανωτική αναβάθμιση, καθώς και την καινοτόμοκαι εξωστρεφή
ανάπτυξηκαι μεγέθυνση, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης των
επιχειρήσεων στην εγχώρια και διεθνή αγορά.
Οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων ξεκινούν από την 17η Απριλίου  μέχρι τη 30η
Ιουνίου 2026.

Είδη Ενισχύσεων
1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το
Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.
2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην
κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής
μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και
λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να
υπερβαίνει τα 7 έτη.
3. Φορολογική απαλλαγή, 1., που συνίσταται στην απαλλαγή από την
καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου
κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων της
επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογεί στα κέρδη που
διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15
φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του
65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου.
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η
οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων
θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό
σχέδιο.
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Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και
συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού
σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4,
παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνεςτου μισθολογικού κόστουςτων νέων
θέσεωνεργασίας.
Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της
επιχορήγησης

Δικαιούχοι
Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι
εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού
σχεδίου και έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές
συνεταιριστικές επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών,
Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική
δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.

Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων
Το ελάχιστο ύψος της επένδυσης ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, ήτοι:
α) για μεγάλες επιχειρήσεις στο ποσό των 1.000.000 ευρώ
β) για μεσαίες επιχειρήσεις στο ποσό των 500.000 ευρώ
γ) για μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 250.000 ευρώ
δ) για πολύ μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 100.000 ευρώ
ε) για Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), Αγροτικούς Συνεταιρισμούς, Αστικούς
Συνεταιρισμούς, Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, στο ποσό
των 50.000 ευρώ.
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ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Α. Επενδυτικές δαπάνες σε
ενσώματα στοιχεία ενεργητικού
και συγκεκριμένα δαπάνες για:

1. Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και
βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων, κατασκευές για διασφάλιση
προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία, διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου.
Οι δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 45% του συνόλου των ενισχυόμενων
δαπανών περιφερειακού χαρακτήρα, ή το 70% για τις επενδύσεις logistics,.
2. Αγορά του συνόλου των υφιστάμενων παγίων στοιχείων (κτίρια, μηχανήματα,
λοιπός εξοπλισμός) ή και μέρους που συνδέονται άμεσα με μία παραγωγική μονάδα,
εφόσον σωρευτικά ισχύουν τα ακόλουθα: η μονάδα έχει κλείσει έχει κλείσει (έχει
παύσει την λειτουργία της), η απόκτηση πραγματοποιείται από τον φορέα της
επένδυσης που δεν σχετίζεται με τον πωλητή, εκτός εάν πρόκειται για μικρή
επιχείρηση η οποία αποκτάται από υπάλληλο του αρχικού ιδιοκτήτη υπό
προϋποθέσεις, η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις όρους
της αγοράς. Από τις εν λόγω δαπάνες αφαιρείται το κόστος στοιχείων ενεργητικού
τα οποία έχουν στο παρελθόν επιχορηγηθεί ή επιδοτηθεί μέσω αναπτυξιακών
νόμων ή άλλων καθεστώτων ενίσχυσης.
3. Αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού
εξοπλισμού συμπεριλαμβανομένων και των τεχνικών εγκαταστάσεων και των
μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του χώρου της μονάδας.
4. Μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων σύγχρονων
μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού.
5. Εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (πλην κτιριακών) και μηχανολογικών
εγκαταστάσεων.

 
 
Β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα
στοιχεία ενεργητικού και
συγκεκριμένα δαπάνες για:

1. Μεταφορά τεχνολογίας μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας,
αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων
τεχνικών γνώσεων.
2. Συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και
εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων οργάνωσης της επιχείρησης.
Το ανώτατο ποσοστό των άυλων δαπανών δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50% του
συνολικού κόστους της επένδυσης για τις ΜμΕ και το 30% για τις μεγάλες
επιχειρήσεις.

 
 
 
 
 
 
Γ. Μισθολογικό κόστος νέων
θέσεων εργασίας (Οι δαπάνες της
συγκεκριμένης κατηγορίας
ενισχύονται μεμονωμένα και όχι σε
συνδυασμό με τις υπόλοιπες)

Το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας στο πλαίσιο υλοποίησης του
επενδυτικού σχεδίου, για 2 (δύο) έτη από τη δημιουργία κάθε θέσης. Οι δαπάνες της
συγκεκριμένης ενότητας ενισχύονται αυτοτελώς και όχι σε συνδυασμό με τις
περιπτώσεις Α ή/και Β.
Οι επιλέξιμες δαπάνες υπολογίζονται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος
των νέων θέσεων εργασίας και πρέπει να πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:
1. Η αύξηση του αριθμού εργαζομένων να αποτυπώνεται σε ΕΜΕ (Ετήσιες Μονάδες
Εργασίας) σε σχέση με την προηγούμενη δωδεκάμηνη περίοδο από την ημερομηνία
υποβολής της αίτησης υπαγωγής.
2. Όλες οι θέσεις εργασίας να καλυφθούν εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία
ολοκλήρωσης και έναρξης λειτουργίας της επένδυσης.
3. Η δημιουργία κάθε νέας θέσης εργασίας μέσω της επένδυσης θα πρέπει να
διατηρείται για τις μεγάλες επιχειρήσεις για περίοδο πέντε (5) ετών, για τις μεσαίες
επιχειρήσεις για περίοδο τεσσάρων (4) ετών και για τις μικρές επιχειρήσεις για
περίοδο τριών (3) ετών ξεκινώντας από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσής της.
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Επιλέξιμα Επενδυτικά σχέδια για τις ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα
Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να
έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες
προϋποθέσεις:

Δημιουργία νέας μονάδας.
Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παραχθεί
ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη
λογιστική αξία των στοιχείων ενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει καταγραφεί
στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον όρο
εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις των
στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών (3)
προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με τη
δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.

Για τα επενδυτικά σχέδια των υπηρεσιών μεταφοράς με διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού προς
τρίτους (logistics - ΚΑΔ 52.29.19.03) η παροχή υπηρεσίας σε εταιρείες του ίδιου ομίλου δύναται να
ανέρχεται μέχρι ποσοστού 30% των συνολικά παρεχόμενων υπηρεσιών. Για τα ίδια επενδυτικά
σχέδια ο τόπος εγκατάστασής τους θα πρέπει να είναι διακριτός από εγκαταστάσεις άλλων
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της εταιρείας ή των εταιρειών του Ομίλου. Για την ίδρυση,
επέκταση ή εκσυγχρονισμό μονάδων παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας απαραίτητη
προϋπόθεση, εφόσον δεν υφίστανται, είναι η υλοποίηση επενδυτικών έργων εγκατάστασης και θέσης
σε λειτουργία ολοκληρωμένων συστημάτων πληροφορικής και επικοινωνιών - τηλεματικής, για την
υποστήριξη των αποθηκεύσεων, των φορτοεκφορτώσεων και της εν γένει διαχείρισης των υλικών –
εμπορευμάτων.

Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων
Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός
περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ και το 10%
του συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων

1. Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του
κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έωςτου ποσού των 70.000ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης
50%.

2. Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης
σε κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να
επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών
ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές
επιχειρήσεις.
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3. Δαπάνες για εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων τηλεθέρμανσης και/ή τηλεψύξης. Η
ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό (30%) αυτών. Η ένταση της
ενίσχυσης μπορεί να αυξάνεται κατά δεκαπέντε (15) εκατοστιαίες μονάδες για επενδύσεις που
χρησιμοποιούν μόνο ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, απορριπτόμενη θερμότητα ή συνδυασμό
των δύο, συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

4. Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων
και οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή
λύσεων που βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον
μετριασμό της (άρθρο 45 Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή
την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι
δαπάνες που πραγματοποιούνται για τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες
κατά την αύξηση της αξίας της γης ή του ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000
ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%

5. Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια
κυκλική οικονομία Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που
προκύπτουν από τη σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες
ενός (1) λιγότερο φιλικού προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της
ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε 40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές
επιχειρήσεις.

6. Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό
ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές
αφορούν στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων.
Ειδικότερα, είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:
δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές
συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση,
λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο
επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται
άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα
έξοδα διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που
είναι εργαζόμενοι με αναπηρία,
δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης,
δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές
δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι
συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.
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7. Δαπάνες για συμμετοχή ΜμΕ σε εμπορικές εκθέσεις: Ενισχύονται μέχριποσοστού 5% επί του
κόστουςπεριφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 150.000€, με ποσοστόενίσχυσης
50%. Οι δαπάνες αυτές αφορούν τη μίσθωση, εγκατάσταση και διαχείριση περιπτέρου για τη
συμμετοχή μίας επιχείρησης σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση.

8.  Ενισχύσεις για εργαζομένους σε μειονεκτική θέση Α. Εργαζόμενοι σε μειονεκτική θέση
(άρθρο 32 Γ.Α.Κ.) Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για περίοδο δώδεκα (12)
το πολύ μηνών από την πρόσληψη εργαζομένου σε μειονεκτική θέση για ποσό έως 50.000€
και ενίσχυση 50%. Όταν ο υπόψη εργαζόμενος τελεί σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, επιλέξιμες
δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για μέγιστη περίοδο είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από
την πρόσληψη για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 75% .

9. Δαπάνες για επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ: Ενισχύονται ενσώματα και άυλα στοιχεία
ενεργητικού μέχρι ποσοστού 20% των επιλέξιμων δαπανών για την περίπτωση των μικρών
επιχειρήσεων και μέχρι ποσοστού 10% των επιλέξιμων δαπανώνγια την περίπτωση των
μεσαίων επιχειρήσεων.

Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων
Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:
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Περιφέρειες

(NUTS2)

 
Περιοχές
(NUTS 3)

Μέγιστη Ένταση Περιφερειακών Ενισχύσεων

Μεγάλες
επιχειρήσεις

Μεσαίες
Επιχειρήσεις

Μικρές
& Πολύ Μικρές
Επιχειρήσεις

Βόρειο Αιγαίο Βορείου Αιγαίου 60% 70% 75%

Νότιο Αιγαίο Νοτίου Αιγαίου 40% 50% 60%

Κρήτη Κρήτης 60% 70% 75%

Ανατολική
Μακεδονία –

Θράκη

Ανατολικής
Μακεδονίας –

Θράκης
50% 60% 70%

Κεντρική
Μακεδονία

Κεντρικής
Μακεδονίας 50% 60% 70%

Δυτική
Μακεδονία

Δυτικής
Μακεδονίας 60% 70% 75%

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ -  ΕΦΟΔΙΑΣΤ ΙΚΗ ΑΛΥΣ ΙΔΑ
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Ήπειρος Ηπείρου 50% 60% 70%

Θεσσαλία Θεσσαλίας 50% 60% 70%

Ιόνια Νησιά Ιονίων Νήσων 40% 50% 60%

Δυτική Ελλάδα Δυτικής Ελλάδας 50% 60% 70%

Στερεά Ελλάδα
Ευρυτανίας 40% 50% 60%

Στερεάς Ελλάδας 40% 50% 60%

 
 
 
 
 
Πελοπόννησος

Πελοποννήσου (δεν
περιλαμβάνει από την

Αργολίδα – Αρκαδία τους
Δήμους της

Μεγαλόπολης, της
Γορτυνίας και της
Τρίπολης και από τη

Λακωνία - Μεσσηνία το
Δήμο

Οιχαλίας )

40% 50% 60%

Πελοποννήσου εν μέρει
(περιλαμβάνει από την
Αργολίδα – Αρκαδία τους

Δήμους της
Μεγαλόπολης, της Γορτυνίας
και της Τρίπολης και από τη

Λακωνία -
Μεσσηνία το Δήμο Οιχαλίας )

50% 60% 70%

 
 

Αττικής

Δυτικός Τομέας
Αθηνών 15% 25% 35%

Ανατολική Αττική,
Δυτική Αττική,
Πειραιάς/ Νήσοι

25% 35% 45%

Υπόλοιπη Αττική
*(μόνο επενδύσεις εκτός

περιφερειακών
ενισχύσεων)

- 10% 20%

Για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη
κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατό ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών
Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του
ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε
ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του
ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών
μονάδων χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%).
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Για τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της
επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές
περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου
ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων
χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%).
* Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια
που υλοποιούνται στις ακόλουθες περιοχές:

ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών
ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των
20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.

Καταβολή Ενισχύσεων
Φορολογική Απαλλαγή
Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής
θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του
επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης
κάλυψης από την επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να
αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε
(15) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους
ακόλουθους, σωρευτικά περιορισμούς:
Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου ποσού
της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης
και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

Επιχορήγηση
Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την
πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του
συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε
περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
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Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης
Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να
πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης
στην μονάδα του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση
χρηματοδοτικής μίσθωσης.
 Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του
μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί
της αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις,
σύμφωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της
καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχριτην έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της
παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου.
Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της
επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή
έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία

Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης
Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να
πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας.
Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού
κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής
του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

Περίοδος Υποβολής: από την 17η Απριλίου μέχρι τη 30η Ιουνίου.
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Η 2   προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Καθεστώς Περιοχών Ειδικής
Ενίσχυσης» του ν. 4887/2022, προβλέπει ενίσχυση μέχρι 75%, με βάση
τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, ανάλογα με το μέγεθος της
επιχείρησης και την περιοχή εγκατάστασης.

η

Σκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων
που υλοποιούνται στις περιοχές της χώρας οι οποίες αντιμετωπίζουν
σημαντικά οικονομικά και δημογραφικά προβλήματα, όπως οι:
α) Παραμεθόριες περιφερειακές ενότητες ευρισκόμενες στα βόρεια
σύνορα της χώρας,
β) Περιοχές που το κατά κεφαλή Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.)
ανέρχεται στο εβδομήντα τοις εκατό (70%) του ετήσιου της χώρας ή
εντοπίζεται πληθυσμιακή συρρίκνωση λόγω των δυσμενών οικονομικών
και κοινωνικών συνθηκών.
Στόχος είναι να δοθεί η δυνατότητα στις περιοχές αυτές να πετύχουν
ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη και να συγκλίνουν με τον μέσο όρο
της χώρας. Το ανωτέρω ποσοστό του εβδομήντα τοις εκατό (70%) του
ετήσιου Α.Ε.Π., δύναται να αναπροσαρμόζεται με απόφαση του Υπουργού
Ανάπτυξης. Ειδικότερα στο καθεστώς εντάσσονται οι ακόλουθες
περιφερειακές ενότητες και τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου:

1. Λέσβου-Λήμνου
2. Ικαρίας- Σάμου
3. Χίου
4. Έβρου
5. Ξάνθης
6. Ροδόπης
7. Δράμας
8. Κιλκίς
9. Πιερίας
10. Πέλλας
11. Σερρών
12. Φλώρινας
13. Γρεβενών
14. Καστοριάς
15. Κοζάνης

16. Ιωαννίνων
17. Θεσπρωτίας
18. Άρτας
19. Πρεβέζης
20. Καρδίτσας
21. Τρικάλων
22. Μαγνησίας
23. Λάρισας
24. Ηλείας
25. Ευρυτανίας
26. Φωκίδας
27. Τα ακόλουθα νησιά του Νοτίου Αιγαίου:
Κάσος, Μεγίστη, Χάλκη, Σύμη, Νίσυρος,
Ψέριμος, Τήλος, Λειψοί και Αγαθονήσι.
28. Δήμος Μεγαλόπολης

Χρονική Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων: Από 17/04/2026 έως
30/06/2026
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Είδη Ενισχύσεων
1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την
κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.
2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των
καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 7
έτη.
3. Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί
των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων
της επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογείστα κέρδη που διανέμονται ή αναλαμβάνονται
από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15 φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του
50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του
μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό
σχέδιο.

Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και
συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου.
Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4, παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες του
μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας.
Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της επιχορήγησης.
Στα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται από μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, και για το
μέρος που αφορά στην συμβατική επένδυση παρέχεται είτε το κίνητρο της επιχορήγησης είτε το
κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής, χωρίς να δύνανται τα συγκεκριμένα κίνητρα να αποτελέσουν
μίγμα της ενίσχυσης αυτής.
Για τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων παρέχονται τα κίνητρα της επιχορήγησης
ή της φορολογικής απαλλαγής.

5.Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης, για επενδυτικό σχέδιο το οποίο θα ενισχυθεί από το συγκεκριμένο
καθεστώς, κάθε απαιτούμενη άδεια ή έγκριση για την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή τη λειτουργία
επενδύσεων του παρόντος καθεστώτος, συμπεριλαμβανομένων των χωροταξικών αδειών, εκδίδεται εντός
δύο (2) μηνών από την υποβολή από τον φορέα επένδυσης στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και
Αμέσων Ξένων Επενδύσεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε) του Υπουργείου Ανάπτυξης, πλήρους φακέλου για κάθε
απαιτούμενη άδεια ή έγκριση.
Δικαιούχοι
Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή
έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και έχουν μία από
τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις,
Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί
Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και
θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.
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Ελάχιστο Ύψος Επενδυτικών Σχεδίων
Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς, απαιτείται ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου κόστους του
επενδυτικού σχεδίου το οποίο ανέρχεται στο ποσό των δύο εκατομμυρίων (2.000.000€) ευρώ.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

Α. Επενδυτικές δαπάνες σε
ενσώματα στοιχεία
ενεργητικού και
συγκεκριμένα δαπάνες για:

1. Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικώνκαι βοηθητικών
εγκαταστάσεων των κτιρίων, κατασκευές για διασφάλιση προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία,
διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. Οι δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 45% του
συνόλου των ενισχυόμενων δαπανών περιφερειακού χαρακτήρα, ή το 70% για τις επενδύσεις
logistics,.
2. Αγορά του συνόλου των υφιστάμενων παγίων στοιχείων (κτίρια, μηχανήματα, λοιπός εξοπλισμός)
ή και μέρους που συνδέονται άμεσαμε μία παραγωγική μονάδα, εφόσονσωρευτικά ισχύουν τα
ακόλουθα: η μονάδα έχει κλείσει δύο (2) έτη πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής,
η απόκτηση πραγματοποιείται από τον φορέα της επένδυσηςπου δεν σχετίζεται με τον πωλητή,
εκτός εάν πρόκειται        για μικρή επιχείρηση η οποία αποκτάται από υπάλληλο του αρχικού
ιδιοκτήτη υπό προϋποθέσεις, η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις όρους της
αγοράς. Από τις εν λόγω δαπάνες αφαιρείται το κόστος στοιχείων ενεργητικού τα οποία έχουν στο
παρελθόν επιχορηγηθεί ή επιδοτηθεί μέσω αναπτυξιακών νόμων ή άλλων καθεστώτων ενίσχυσης.
3. Αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού
συμπεριλαμβανομένων και των τεχνικών εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που
κινούνται εντόςτου χώρου της μονάδας.
4. Μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και
λοιπού εξοπλισμού.
5. Εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (πλην κτιριακών) και μηχανολογικών εγκαταστάσεων.

Β. Επενδυτικές δαπάνες σε
άυλα στοιχεία
ενεργητικού         και
συγκεκριμένα δαπάνες για:

1.  Μεταφορά τεχνολογίας μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών
εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων.
2.  Συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και εγκατάστασης
λογισμικού και συστημάτων οργάνωσης της επιχείρησης.
Το ανώτατο ποσοστό των άυλων δαπανών δεν πρέπει να υπερβαίνει το 50% του συνολικού
κόστους της επένδυσης για τις ΜμΕ και το 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Γ.     Μισθολογικό    κόστος
νέων θέσεων εργασίας(Οι
δαπάνες της συγκεκριμένης
κατηγορίας ενισχύονται
μεμονωμένα και όχι σε
συνδυασμό με τις
υπόλοιπες)

Το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας στο πλαίσιο υλοποίησης του επενδυτικού
σχεδίου, για 2 (δύο) έτη από τη δημιουργία κάθε θέσης. Οι δαπάνες της συγκεκριμένης ενότητας
ενισχύονται αυτοτελώςκαι όχι σε συνδυασμό με τις περιπτώσεις Α ή/και Β.
Οι επιλέξιμες δαπάνες υπολογίζονται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων
εργασίαςκαι πρέπει να πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:
1.  Η αύξηση του αριθμού εργαζομένων να αποτυπώνεται σε ΕΜΕ (Ετήσιες Μονάδες Εργασίας) σε
σχέση με την προηγούμενη δωδεκάμηνη περίοδο από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης
υπαγωγής.
2.  Όλες οι θέσεις εργασίας να καλυφθούν εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία ολοκλήρωσης
και έναρξης λειτουργίας της επένδυσης.
3.  Η δημιουργία κάθε νέας θέσης εργασίας μέσω της επένδυσηςθα πρέπει να διατηρείται για τις
μεγάλες επιχειρήσεις για περίοδο πέντε (5) ετών, για τις μεσαίες
επιχειρήσεις για περίοδο τεσσάρων (4) ετών και για τις μικρές επιχειρήσεις για περίοδοτριών (3)
ετών ξεκινώντας από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσής της.
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Επιλέξιμα Επενδυτικά Σχέδια για τις Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα
Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να
έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες
προϋποθέσεις:

Δημιουργία νέας μονάδας.
Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν
παραχθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά
200% τη λογιστική αξία των στοιχείων ενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει
καταγραφεί στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον
όρο εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις
των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών
(3) προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με
τη δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.

Στον τομέα του Τουρισμού δύναται να υπαχθούν επενδυτικά σχέδια που θα αναπτυχθούν
αποκλειστικά στην περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, την νήσο Σαμοθράκη και στα νησιά του νοτίου
Αιγαίου : Κάσος, Μεγίστη, Χάλκη, Σύμη, Νίσυρος, Ψέριμος, Τήλος, Λειψοί και Αγαθονήσι
Τα τουριστικά επενδυτικά σχέδια αφορούν:

ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων
εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που ανήκουν ή
αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων, αφού παρέλθει πενταετία από
την έναρξη λειτουργίας της μονάδας ή από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της προηγούμενης
επένδυσης εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής της μονάδας, καθώς και εκσυγχρονισμού
μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων, εφόσον αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3)
τουλάχιστον αστέρων,
επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν
διακόψει τη λειτουργία τους, για δύο (2) τουλάχιστον έτη πριν την ημερομηνία υποβολής της
αίτησης υπαγωγής, με την προϋπόθεση ότι στο διάστημα διακοπής δεν έχει γίνει αλλαγή
χρήσης του κτιρίου και ότι, μέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης
μορφής, αναβαθμίζονται σε κατηγορία τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων,
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ίδρυση, επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής Τουριστικών Οργανωμένων
Κατασκηνώσεων (camping), τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3)
τουλάχιστον αστέρων,
ίδρυση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων εντός
χαρακτηρισμένων παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων, τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε
κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,
ίδρυση τουριστικών καταλυμάτων στην ύπαιθρο τύπου Glamping

Το ύψος της ενίσχυσης που θα παρασχεθεί στον τομέα του τουρισμού δεν μπορεί να ξεπερνά το 15%
της συνολικής ενίσχυσης του καθεστώτος.

Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων
Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός
περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκατομμύριο (1.000.000€) ευρώ και το 10%
του συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων.   
1. Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του κόστους
περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 70.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%.
2. Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε
κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να
επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών
ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές
επιχειρήσεις.
3. Επενδυτικές δαπάνες για τη συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από Α.Π.Ε. (άρθρο 41 Γ.Α.Κ.).
Οι επενδυτικές ενισχύσεις χορηγούνται σε πρόσφατα εγκατεστημένη ή ανακαινισμένη δυναμικότητα
παραγωγής. Επιλέξιμες δαπάνες είναι το συνολικό επενδυτικό κόστος.
Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το τριάντα τοις εκατό (30%) των επιλέξιμων δαπανών για κάθε
άλλη επένδυση που καλύπτεται από το άρθρο 41 του Γ.Α.Κ. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί
κατά είκοσι (20) ποσοστιαίες μονάδες, για ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές επιχειρήσεις, και κατά
δέκα (10) ποσοστιαίες μονάδες, για ενισχύσεις που χορηγούνται σε μεσαίες επιχειρήσεις.
4.Δαπάνες για παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (άρθρο 41 Γ.Α.Κ.). Επιλέξιμες δαπάνες είναι
το συνολικό επενδυτικό κόστος. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το σαράντα πέντε τοις εκατό
(45%) των επιλέξιμων δαπανών για επενδύσεις στην παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,
συμπεριλαμβανομένων των αντλιών θερμότητας που συμμορφώνονται με το παράρτημα VII της
Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, του ανανεώσιμου υδρογόνου και της συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης από
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
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5. Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων
και οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή λύσεων
που βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της
(άρθρο 45 Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή την αποκατάσταση
φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες που
πραγματοποιούνται για τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες κατά την αύξηση
της αξίας της γης ή του ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000 ευρώ, με ποσοστό
ενίσχυσης 50%
6. Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια
κυκλική οικονομία  Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που προκύπτουν
από τη σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες ενός (1) λιγότερο
φιλικού προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών
ορίζεται σε 40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές επιχειρήσεις.
7. Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό
ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές αφορούν
στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Ειδικότερα, είναι
επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:

δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές
συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση,
λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο
επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται
άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα
έξοδα διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που
είναι εργαζόμενοι με αναπηρία,
δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης,
δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές
δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι
συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.
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8. Δαπάνες για καινοτομία στις ΜμΕ
Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) οι δαπάνες για την απόκτηση, την επικύρωση και την
προστασία των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού, β) οι
δαπάνες για την απόσπαση, από οργανισμό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή από μεγάλη
επιχείρηση, προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε δραστηριότητες έρευνας,
ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις που έχουν δημιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη
δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο προσωπικό, γ) οι δαπάνες για συμβουλευτικές
και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της.
Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) των επιλέξιμων δαπανών, ή
το ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ.
9. Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις
Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) δαπάνες προσωπικού, β) δαπάνες οργάνων,
εξοπλισμού, κτιρίων και γηπέδων, στον βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το έργο,
γ) δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει, γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που αγοράστηκαν ή
ελήφθησαν με άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής των ίσων
αποστάσεων, δ) πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένου
του κόστους υλικών, εφοδίων και συναφών προϊόντων, που είναι άμεσο αποτέλεσμα του έργου.
Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15 % των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες
επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες
επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με
ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν
τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.

Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15% των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες
επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες
επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με
ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν
τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.
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Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων
Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:

 
Περιφέρειες

(NUTS2)

 
Περιοχές
(NUTS 3)

Μέγιστη Ένταση Περιφερειακών Ενισχύσεων

Μεγάλες
επιχειρήσεις

Μεσαίες
Επιχειρήσεις

Μικρές
& Πολύ Μικρές
Επιχειρήσεις

Βόρειο Αιγαίο Βορείου Αιγαίου 60% 70% 75%

Νότιο Αιγαίο Νοτίου Αιγαίου 40% 50% 60%

Κρήτη Κρήτης 60% 70% 75%

Ανατολική Μακεδονία –
Θράκη Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης 50% 60% 70%

Κεντρική Μακεδονία Κεντρικής Μακεδονίας 50% 60% 70%

Δυτική Μακεδονία Δυτικής Μακεδονίας 60% 70% 75%

Ήπειρος Ηπείρου 50% 60% 70%

Θεσσαλία Θεσσαλίας 50% 60% 70%

Ιόνια Νησιά Ιονίων Νήσων 40% 50% 60%

Δυτική Ελλάδα Δυτικής Ελλάδας 50% 60% 70%

Στερεά Ελλάδα
Ευρυτανίας 40% 50% 60%

Στερεάς Ελλάδας 40% 50% 60%

 
 
 
 
 

Πελοπόννησος

Πελοποννήσου (δεν περιλαμβάνει από
την Αργολίδα – Αρκαδία τους Δήμους της

Μεγαλόπολης, της
Γορτυνίας και της Τρίπολης και από τη

Λακωνία - Μεσσηνία το Δήμο
Οιχαλίας )

40% 50% 60%

Πελοποννήσου εν μέρει (περιλαμβάνει
από την Αργολίδα – Αρκαδία τους

Δήμους της
Μεγαλόπολης, της Γορτυνίας και της

Τρίπολης και από τη Λακωνία -
Μεσσηνία το Δήμο Οιχαλίας )

50% 60% 70%
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Αττικής

Δυτικός Τομέας Αθηνών 15% 25% 35%

Ανατολική Αττική, Δυτική Αττική,
Πειραιάς/ Νήσοι 25% 35% 45%

Υπόλοιπη Αττική
*(μόνο επενδύσεις εκτός περιφερειακών

ενισχύσεων)
- 10% 20%

ΓΓια τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της
επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές
περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου
ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων
χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%).
* Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια
που υλοποιούνται στις ακόλουθες περιοχές:

ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών
ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των
20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.

Καταβολή Ενισχύσεων
Φορολογική Απαλλαγή
Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής
θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του
επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης
κάλυψης από την επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να
αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε
(15) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους
ακόλουθους, σωρευτικά περιορισμούς:
 Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου
ποσού της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
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Επιχορήγηση
Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την
πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του
συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε
περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης
 Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να πραγματοποιείται
μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης στην μονάδα του
συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης.
Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του
μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της
αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμφωνα με
τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του
εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης
και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου.
Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της
επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει
εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία

Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης
Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να
πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας.
Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού
κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής
του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
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Η 2   προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Καθεστώς Μεγάλων
Επενδύσεων» του ν. 4887/2022, προβλέπει ενίσχυση μέχρι 75%, με βάση
τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, ανάλογα με το μέγεθος της
επιχείρησης και την περιοχή εγκατάστασης.

η

Σκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση μεγάλων επενδυτικών
σχεδίων που αφορούν σε κλάδους της οικονομίας, προκειμένου, με την
υλοποίησή τους, να επιφέρουν σημαντικά αποτελέσματα στις τοπικές
οικονομίες.

Χρονική Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων: Από 17/04/2026 έως
30/06/2026

Είδη Ενισχύσεων
1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το
Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων
δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.
2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην
κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής
μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και
λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να
υπερβαίνει τα 7 έτη.
3. Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την
καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου
κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων της
επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογεί στα κέρδη που
διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15
φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του
65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου.
4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η
οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων
θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό
σχέδιο.
5. Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης, για κάθε ενισχυόμενο σχέδιο κάθε
απαιτούμενη άδεια ή έγκριση για την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή
τη λειτουργία επενδύσεων του παρόντος καθεστώτος,
συμπεριλαμβανομένων των χωροταξικών αδειών, εκδίδεται εντός δύο (2)
μηνών από την υποβολή από τον φορέα επένδυσης στη Γενική Διεύθυνση
Αναπτυξιακών Νόμων και Αμέσων Ξένων Επενδύσεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε) του
Υπουργείου Ανάπτυξης, πλήρους φακέλου για κάθε απαιτούμενη άδεια ή
έγκριση.
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6.Κίνητρο παροχής δανείων με την εγγύηση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Οι
φορείς των επενδυτικών σχεδίων που είναι ΜμΕ, δύναται να δηλώσουν κατά την υποβολή της
αίτησης τους στην παρούσα προκήρυξη ότι επιθυμούν να λάβουν μακροπρόθεσμο δάνειο για την
υλοποίηση της επένδυσης με την Εγγύηση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε από το Ταμείο
Εγγυοδοσίας (Development Law Guarantee Fund (DeLFI GF)) ή εναλλακτικά από άλλο ενισχυόμενο
χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Σημειώνεται ότι τα ανωτέρω
δάνεια περιέχουν ενίσχυση (Ακαθάριστο Ισοδύναμο (ΑΙΕ)) η οποία προστίθεται στην ενίσχυση που
λαμβάνει η επένδυση. Επίσης το δάνειο αυτό δεν δύναται να αθροιστεί στο 25% των απαιτούμενων
κεφαλαίων ιδιωτικής συμμετοχής τα οποία δεν πρέπει να ενέχουν στοιχεία κρατικής στήριξης.

Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και
συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού
σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4, παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες
του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας.
Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της
επιχορήγησης

Δικαιούχοι
Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι
εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού
σχεδίου και έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές
συνεταιριστικές επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών,
Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική
δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.

Ελάχιστο Ύψος Επενδυτικών Σχεδίων
Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς, απαιτείται ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου κόστους του
επενδυτικού σχεδίου το οποίο ανέρχεται στο ποσό των δεκαπέντε εκατομμυρίων (€15.000.000).
ευρώ.

Επιλέξιμα Επενδυτικά Σχέδια για τις Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα
Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να
έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες
προϋποθέσεις:

Δημιουργία νέας μονάδας.
Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
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Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παραχθεί
ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη
λογιστική αξία των στοιχείωνενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει καταγραφεί
στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον
όρο εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις
των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών
(3) προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με
τη δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.
Στο παρόν καθεστώς υπάγονται επενδυτικά σχέδια ο προϋπολογισμός του συνόλου των
επιλέξιμων δαπανών των οποίων υπερβαίνει το ποσό των δεκαπέντε εκατομμυρίων (15.000.000)
ευρώ, στις δραστηριότητες: 
Εξόρυξης μεταλλευμάτων
Μεταποίησης πλην της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων
Συλλογή επεξεργασία και διάθεση απορριμμάτων
Υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας
Προγραμματισμός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών
Υπηρεσίες επεξεργασίας δεδομένων
Υπηρεσίες οίκων ευγηρίας. Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύματος για άτομα με
νοητική υστέρηση, ψυχικές διαταραχές και χρήση ουσιών
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Επιλέξιμες Δαπάνες Περιφερειακών Ενισχύσεων

Α. Επενδυτικές δαπάνες σε
ενσώματα στοιχεία ενεργητικού
και συγκεκριμένα δαπάνεςγια:

1.Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιριακών εγκαταστάσεων,
ειδικώνκαι βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων, κατασκευές για
διασφάλιση προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία, διαμόρφωση
του περιβάλλοντος χώρου. Οι δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν
το 45% του συνόλου των ενισχυόμενων δαπανών περιφερειακού
χαρακτήρα,  ή το 70% για τις επενδύσεις logistics καθώς και στο
ογδόντα τοις εκατό (80%) για επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται
σε κτίρια, τα οποία είναι χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα
2.Αγορά του συνόλου των υφιστάμενων παγίων στοιχείων (κτίρια,
μηχανήματα, λοιπός εξοπλισμός) ή και μέρους που συνδέονται
άμεσαμε μία παραγωγική μονάδα, εφόσονσωρευτικά ισχύουν τα
ακόλουθα: : η μονάδα έχει κλείσει έχει κλείσει (έχει παύσει την
λειτουργία της), η απόκτηση πραγματοποιείται από τον φορέα της
επένδυσηςπου δεν σχετίζεται με τον πωλητή, εκτός εάν πρόκειται   
για μικρή επιχείρηση η οποία αποκτάται από υπάλληλο του αρχικού
ιδιοκτήτη υπό προϋποθέσεις, η σχετική συναλλαγή
πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις όρους της αγοράς. Από τις εν
λόγω δαπάνες αφαιρείται το κόστος στοιχείων ενεργητικού τα οποία
έχουν στο παρελθόν επιχορηγηθεί ή επιδοτηθεί μέσω αναπτυξιακών
νόμων ή άλλων καθεστώτων ενίσχυσης.
3.Αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων
και λοιπού εξοπλισμού συμπεριλαμβανομένων και των τεχνικών
εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται
εντόςτου χώρου της μονάδας.
4.Μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων
σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού.
5.Εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων (πλην κτιριακών) και
μηχανολογικών εγκαταστάσεων.

Β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα
στοιχεία ενεργητικού και
συγκεκριμένα δαπάνες για:

1. Μεταφορά τεχνολογίας μέσω της αγοράς δικαιωμάτων
πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών,
τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων.
2. Συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων,
προμήθειας και εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων
οργάνωσης της επιχείρησης.
Το ανώτατο ποσοστό των άυλων δαπανών δεν πρέπει να υπερβαίνει
το 50% του συνολικού κόστους της επένδυσης για τις ΜμΕ και το
30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις.
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Γ.     Μισθολογικό      κόστος     νέων
θέσεων εργασίας (Οι δαπάνεςτης
συγκεκριμένης κατηγορίας
ενισχύονται μεμονωμένα και όχι
σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες)

Το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας στο πλαίσιο
υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου, για 2 (δύο) έτη από τη
δημιουργία κάθε θέσης. Οι δαπάνες της συγκεκριμένης ενότητας
ενισχύονται αυτοτελώςκαι όχι σε συνδυασμό με τις περιπτώσεις Α
ή/και Β.
Οι επιλέξιμες δαπάνες υπολογίζονται με βάση το εκτιμώμενο
μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίαςκαι πρέπει να
πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:
1.Η αύξηση του αριθμού εργαζομένων να αποτυπώνεται σε ΕΜΕ
(Ετήσιες Μονάδες Εργασίας) σε σχέση με την προηγούμενη
δωδεκάμηνη περίοδο από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης
υπαγωγής.
2.Όλες οι θέσεις εργασίας να καλυφθούν εντός τριών (3) ετών από
την ημερομηνία ολοκλήρωσης και έναρξης λειτουργίας της
επένδυσης.
3.Η δημιουργία κάθε νέας θέσης εργασίας μέσω της επένδυσηςθα
πρέπει να διατηρείται για τις μεγάλες επιχειρήσεις για περίοδο
πέντε (5) ετών, για τις μεσαίες επιχειρήσεις για περίοδο τεσσάρων
(4) ετών και για τις μικρές επιχειρήσεις για περίοδοτριών (3) ετών
ξεκινώντας από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσής της.

Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων
Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός
περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκαταμμύριο (1.000.000€) και το 10% του
συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων.  
1.Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του
κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 70.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης
50%.
2.Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε
κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να
επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών
ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές
επιχειρήσεις.
3.Επενδυτικές δαπάνες για τη συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από Α.Π.Ε. (άρθρο 41
Γ.Α.Κ.). Οι επενδυτικές ενισχύσεις χορηγούνται σε πρόσφατα εγκατεστημένη ή ανακαινισμένη
δυναμικότητα παραγωγής. Επιλέξιμες δαπάνες είναι το συνολικό επενδυτικό κόστος.
Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει: (α) Το σαράντα πέντε τοις εκατό (45%) των επιλέξιμων
δαπανών για επενδύσεις στην παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων
των αντλιών θερμότητας του ανανεώσιμου υδρογόνου και της συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης
από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,  (β) το τριάντα τοις εκατό (30%) των επιλέξιμων δαπανών για
κάθε άλλη επένδυση που καλύπτεται από το άρθρο 41 του Γ.Α.Κ.
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4.Δαπάνες για εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων τηλεθέρμανσης και/ή τηλεψύξης. Η ένταση
της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό (30%) αυτών. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να
αυξάνεται κατά δεκαπέντε (15) εκατοστιαίες μονάδες για επενδύσεις που χρησιμοποιούν μόνο
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, απορριπτόμενη θερμότητα ή συνδυασμό των δύο,
συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
5.Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και
οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή λύσεων που
βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της (άρθρο 45
Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή την αποκατάσταση φυσικών
οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για
τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες κατά την αύξηση της αξίας της γης ή του
ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%
6..Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια κυκλική
οικονομίαΕπιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που προκύπτουν από τη
σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες ενός (1) λιγότερο φιλικού
προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε
40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές επιχειρήσεις.
7.Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό
ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές αφορούν
στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Ειδικότερα, είναι
επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:
-δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές συμμετέχουν
στην επαγγελματικήκατάρτιση,
-λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο
επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται άμεσα με
το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα έξοδα
διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που είναι
εργαζόμενοι με αναπηρία,
-δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης,
-δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές
δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν
στην επαγγελματική κατάρτιση.
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8.Δαπάνες για συμμετοχή ΜμΕ σε εμπορικές εκθέσεις: Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του
κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 150.000€, με ποσοστό ενίσχυσης 50%.
Οι δαπάνες αυτές αφορούν τη μίσθωση, εγκατάσταση και διαχείριση περιπτέρου για τη συμμετοχή
μίας επιχείρησης σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση.
9.Ενισχύσεις για εργαζομένους σε μειονεκτική θέση Α. Εργαζόμενοι σε μειονεκτική θέση (άρθρο 32
Γ.Α.Κ.) Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για περίοδο δώδεκα (12) το πολύ μηνών
από την πρόσληψη εργαζομένου σε μειονεκτική θέση για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 50%.
Όταν ο υπόψη εργαζόμενος τελεί σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι
μισθολογικές δαπάνες για μέγιστη περίοδο είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από την πρόσληψη για
ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 75%.
10.Δαπάνες για έργα έρευνας και ανάπτυξης (άρ θρο 25 Γ.Α.Κ.) της παρ. 15 του Παραρτήματος Β’
του ν. 4887/2022..Το ενισχυόμενο μέρος του έργου έρευνας και ανάπτυξης εμπίπτει πλήρως σε μία
από τις ακόλουθες κατηγορίες, όπως αυτές ορίζονται στον Γ.Α.Κ.: βασική έρευνα, βιομηχανική
έρευνα, πειραματική ανάπτυξη, μελέτες σκοπιμότητας.
ι. Για έρευνα και ανάπτυξη η ένταση ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο δεν υπερβαίνει:
α) Το 100 % των επιλέξιμων δαπανών για τη βασική έρευνα β) το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για
τη βιομηχανική έρευνα· γ) το 25 % των επιλέξιμων δαπανών για την πειραματική ανάπτυξη· δ) το 50
% των επιλέξιμων δαπανών για τις μελέτες σκοπιμότητας. Και έως του ποσού των εκατό χιλιάδων
(100.000) ευρώ έκαστο.
11.Δαπάνες για καινοτομία στις ΜμΕ . Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) οι δαπάνες για την
απόκτηση, την επικύρωση και την προστασία των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων
στοιχείων ενεργητικού, β) οι δαπάνες για την απόσπαση, από οργανισμό έρευνας και διάδοσης
γνώσεων ή από μεγάλη επιχείρηση, προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε
δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις που έχουν δημιουργηθεί προς
τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο προσωπικό, γ) οι δαπάνες για
συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της. Η ένταση της ενίσχυσης δεν
υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) των επιλέξιμων δαπανών, ή το ποσό των διακοσίων
χιλιάδων (200.000) ευρώ
12. Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις
Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) δαπάνες προσωπικού, β) δαπάνες οργάνων, εξοπλισμού,
κτιρίων και γηπέδων, στον βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το έργο, γ) δαπάνες για
έρευνα επί συμβάσει, γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που αγοράστηκαν ή ελήφθησαν με
άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής των ίσων αποστάσεων, δ)
πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένου του κόστους
υλικών, εφοδίων και συναφών προϊόντων, που είναι άμεσο αποτέλεσμα του έργου. 
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Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15% των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες
επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες
επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με
ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν
τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.

13.Τις δαπάνες για επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ. Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες σε ενσώματα και
άυλα στοιχεία ενεργητικού και το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των θέσεων εργασίας που
δημιουργούνται άμεσα από το επενδυτικό έργο υπολογιζόμενο για περίοδο δύο ετών. Η ένταση της
ενίσχυσης ορίζεται στο 20% των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση των μικρών επιχειρήσεων
και στο 10% των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση των επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους και έως
του ποσού των επτά εκατομμυρίων πεντακοσίων χιλιάδων (7.500.000) ευρώ.
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Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων
Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:

 
Περιφέρειες

(NUTS2)

 
Περιοχές
(NUTS 3)

Μέγιστη Ένταση Περιφερειακών Ενισχύσεων

Μεγάλες
επιχειρήσεις

Μεσαίες
Επιχειρήσεις

Μικρές
& Πολύ Μικρές
Επιχειρήσεις

Βόρειο Αιγαίο Βορείου Αιγαίου 60% 70% 75%

Νότιο Αιγαίο Νοτίου Αιγαίου 40% 50% 60%

Κρήτη Κρήτης 60% 70% 75%

Ανατολική Μακεδονία –
Θράκη Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης 50% 60% 70%

Κεντρική Μακεδονία Κεντρικής Μακεδονίας 50% 60% 70%

Δυτική Μακεδονία Δυτικής Μακεδονίας 60% 70% 75%

Ήπειρος Ηπείρου 50% 60% 70%

Θεσσαλία Θεσσαλίας 50% 60% 70%

Ιόνια Νησιά Ιονίων Νήσων 40% 50% 60%

Δυτική Ελλάδα Δυτικής Ελλάδας 50% 60% 70%

Στερεά Ελλάδα
Ευρυτανίας 40% 50% 60%

Στερεάς Ελλάδας 40% 50% 60%

 
 
 
 
 

Πελοπόννησος

Πελοποννήσου (δεν περιλαμβάνει από
την Αργολίδα – Αρκαδία τους Δήμους της

Μεγαλόπολης, της
Γορτυνίας και της Τρίπολης και από τη

Λακωνία - Μεσσηνία το Δήμο
Οιχαλίας )

40% 50% 60%

Πελοποννήσου εν μέρει (περιλαμβάνει
από την Αργολίδα – Αρκαδία τους

Δήμους της
Μεγαλόπολης, της Γορτυνίας και της

Τρίπολης και από τη Λακωνία -
Μεσσηνία το Δήμο Οιχαλίας )

50% 60% 70%
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Αττικής

Δυτικός Τομέας Αθηνών 15% 25% 35%

Ανατολική Αττική, Δυτική Αττική,
Πειραιάς/ Νήσοι 25% 35% 45%

Υπόλοιπη Αττική
*(μόνο επενδύσεις εκτός περιφερειακών

ενισχύσεων)
- 10% 20%

Για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη
κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου
του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε
ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του
ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων
χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%).
Για τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά των ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της
επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοι εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές
* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για
επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στα ενενήντα
τοις εκατό (90%)
* Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια
που υλοποιούνται:

ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών
ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
 κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα.

Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των
20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.

Καταβολή Ενισχύσεων
Φορολογική Απαλλαγή
Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται
με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου από
το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης κάλυψης από την
επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να αξιοποιήσει το σύνολο της
δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15) φορολογικών ετών από
το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους ακόλουθους, σωρευτικά
περιορισμούς.
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Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου ποσού
της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης
και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
Επιχορήγηση
Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την
πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του
συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε
περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης
 Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να πραγματοποιείται
μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης στην μονάδα του
συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης.
Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του
μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της
αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμφωνα με
τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του
εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχριτην έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης
και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου.
Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της
επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει
εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία
Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης
Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να
πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από τοαρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των
συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιοθέσεων εργασίας.
Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού
κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής
του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Τα είδη ενισχύσεων των
περ. 1,2,3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του
συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης 4 παρέχεται
αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας.
Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης 
Παρέχεται σε όλα τα επενδυτικά σχέδια που θα εγκριθούν. 



Με ποσοστό επιδότησης έως 55%, ανακοινώθηκε η Πρόσκληση της νέας
Δράσης με τίτλο “Παράγουμε στην Ελλάδα”, που στοχεύει στην ενίσχυση
της εγχώριας παραγωγής, στην τόνωση των εξαγωγών και στη βελτίωση
της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των ελληνικών μικρομεσαίων
επιχειρήσεων, Αφορά υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες
επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται ή θα
δραστηριοποιηθούν στον τομέα της μεταποίησης.  Οι επιχειρήσεις
αυτές μπορούν να υποβάλουν επενδυτικά σχέδια προϋπολογισμού από
100.000€ έως 400.000€, με στόχο την αναβάθμιση και επέκταση της
παραγωγικής τους ικανότητας, την ανάπτυξη προϊόντων με εξαγωγικό
προσανατολισμό και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας τους. 
Ενέργειες που θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο της δράσης
περιλαμβάνουν: 

Εκσυγχρονισμό παραγωγής: Επενδύσεις σε σύγχρονο μηχανολογικό
και παραγωγικό εξοπλισμό για αύξηση της παραγωγικής
δυναμικότητας και βελτίωση της αποδοτικότητας. 
Τεχνολογική αναβάθμιση: Υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογιών,
αυτοματισμών και ψηφιακών συστημάτων (Industry 4.0, IoT, κ.ά.) στην
παραγωγική διαδικασία για μείωση κόστους και βελτίωση ποιότητας
προϊόντων. 
Έρευνα & Ανάπτυξη προϊόντων: Ανάπτυξη νέων ή βελτιωμένων
προϊόντων μέσω δραστηριοτήτων R&D, με στόχο την ενίσχυση της
εγχώριας παραγωγής σε κρίσιμους τομείς και τη δημιουργία
ανταγωνιστικών προϊόντων προς εξαγωγή. 
Πιστοποιήσεις και ποιότητα: Απόκτηση πιστοποιήσεων ποιότητας και
συμμόρφωση προϊόντων με διεθνή πρότυπα (σήματα, διαπιστεύσεις),
ώστε τα προϊόντα να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της εγχώριας
και διεθνής αγοράς. 
Σχεδιασμός και branding: Ανασχεδιασμός προϊόντων, βελτίωση
σχεδίασης/συσκευασίας και ανάπτυξη branding για την ενίσχυση της
προστιθέμενης αξίας και της εμπορικής απήχησης τους στη διεθνή
αγορά. 
Ενίσχυση ανθρώπινου δυναμικού: Κάλυψη μισθολογικού κόστους
εξειδικευμένου προσωπικού που συμβάλλει στην αναβάθμιση της
παραγωγικής ικανότητας και την επίτευξη των στρατηγικών στόχων
της επιχείρησης.

ΕΝΕΡΓΟ

ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΟΡΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Δικαιούχοι είναι οι υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, που
δραστηριοποιούνται  ή θα δραστηριοποιηθούν στη μεταποίηση και σε κλάδους με σημαντική
ανισορροπία μεταξύ εγχώριας προσφοράς και ζήτησης. Ενδεικτικά, στους τομείς παρέμβασης θα
περιλαμβάνονται: φαρμακευτικά προϊόντα, ιατρό-τεχνολογικός εξοπλισμός και υλικά, χημικά
προϊόντα και πλαστικά, βασικά μέταλλα, ηλεκτρονικά, ηλεκτρικός εξοπλισμός και συσκευές,
βιομηχανικά μηχανήματα, μεταφορικός εξοπλισμός καθώς και καταναλωτικά βιομηχανικά
προϊόντα (ένδυση, υπόδηση, έπιπλα). 
Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμενων επιχειρήσεων
είναι οι ακόλουθες:   
1. Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Κατηγορία Περιφέρειας της Ελληνικής
επικράτειας
2. Να έχουν τουλάχιστον μία (1) πλήρη κλεισμένη διαχειριστική χρήση, πριν την
ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης 
3. Η επένδυση να αφορά αποκλειστικά σε ΚΑΔ που περιέχονται στο Παράρτημα II - EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ).
4. Να διαθέτουν τον/τους επιλέξιμο/ους ΚΑΔ επένδυσης της αναλυτικής πρόσκλησης πριν την
ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης 
5. Να έχουν μία (1) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας το ημερολογιακό έτος που
προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Τούτο θα επιβεβαιώνεται βάσει των
δηλωθέντων στοιχείων που τηρούνται για την επιχείρηση αυτή στο πληροφοριακό σύστημα
ΕΡΓΑΝΗ. 
6. Να λειτουργούν νόμιμα 
7. Να λειτουργούν αποκλειστικά ως επιχειρήσεις εταιρικού/εμπορικού χαρακτήρα 8. Να πληρούν
τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (OJ EL L 15.12.2023) της Επιτροπής
της 13ης Δεκεμβρίου 2023 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΠΟΣΟΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
Η συνολική Δημόσια Δαπάνη της Δράσης ανέρχεται σε 50 εκ.€. 
Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου ορίζεται στις 100.000€ και ο ανώτατος
στις 400.000€
Ο συνολικός επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να
υπερβαίνει το διπλάσιο του υψηλότερου κύκλου εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή
λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές περιόδους του έτους που
προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.
Το ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης ανέρχεται στο 50% του προϋπολογισμού της αίτησης
χρηματοδότησης.
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Στην περίπτωση που ο Δικαιούχος υποβάλει Αίτημα Καταβολής Ενίσχυσης (ΑΚΕ) με δαπάνες
υλοποίησης σε ποσοστό τουλάχιστον 80% του Π/Υ έγκρισης, εντός 9 μηνών από την ημερομηνία
ηλεκτρονικής κοινοποίησης της οριστικής έγκρισης της αίτησης χρηματοδότησης, δίδεται
επιπρόσθετο ποσοστό δημόσιας επιχορήγησης ύψους 5% (bonus ταχείας υλοποίησης).
Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού
σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει τους δεκαπέντε (15) μήνες, από την ημερομηνία έκδοσης
της Απόφασης Έγκρισης Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης
της Πρόσκλησης. 
Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης υποβάλλονται υποχρεωτικά δύο προσφορές
για κάθε δαπάνη των κατηγοριών (πλην των κατηγοριών δαπανών 01 και 09) καθαρής αξίας άνω
των 50.000€
Δαπάνες που θα μπορούν να ενταχθούν ως επιλέξιμες είναι:

ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Η μεθοδολογία που θα εφαρμοστεί για την αξιολόγηση της δράσης είναι η Συγκριτική
Αξιολόγηση και πρέπει να συγκεντρώνει κατ’ ελάχιστον το βαθμό 75 προκειμένου να είναι
επιτρεπτή η υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης στο ΟΠΣΚΕ. 

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Τρίτη 31 Μαρτίου 2026 και ώρα 15:00.
Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Τρίτη 2 Ιουνίου 2026 και ώρα 15:00.
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	Β’ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
	ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2026
	ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

	ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ & ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ - ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022

	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ & ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ  (Δ’ΚΥΚΛΟΣ) ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022
	ΣΣκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων που ανήκουν  στον τομέα της μεταποίησης, (πλην της μεταποίησης των γεωργικών προϊόντων) και των επενδυτικών σχεδίων στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας, με αντικείμενο την τεχνολογική, παραγωγική, διοικητική και οργανωτική αναβάθμιση, καθώς και την καινοτόμοκαι εξωστρεφή ανάπτυξηκαι μεγέθυνση, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης των επιχειρήσεων στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Οι προθεσμίες υποβολής αιτήσεων ξεκινούν από την 17η Απριλίου  μέχρι τη 30η Ιουνίου 2026.
	Είδη Ενισχύσεων 1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 7 έτη. 3. Φορολογική απαλλαγή, 1., που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογεί στα κέρδη που διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15 φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4,
	παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνεςτου μισθολογικού κόστουςτων νέων θέσεωνεργασίας.
	Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της επιχορήγησης
	Δικαιούχοι Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.
	Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων Το ελάχιστο ύψος της επένδυσης ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, ήτοι: α) για μεγάλες επιχειρήσεις στο ποσό των 1.000.000 ευρώ β) για μεσαίες επιχειρήσεις στο ποσό των 500.000 ευρώ γ) για μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 250.000 ευρώ δ) για πολύ μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 100.000 ευρώ ε) για Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), Αγροτικούς Συνεταιρισμούς, Αστικούς Συνεταιρισμούς, Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, στο ποσό των 50.000 ευρώ.
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Επιλέξιμα Επενδυτικά σχέδια για τις ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
	Δημιουργία νέας μονάδας.
	Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
	Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη λογιστική αξία των στοιχείων ενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει καταγραφεί στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
	Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον όρο εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών (3) προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με τη δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.
	Για τα επενδυτικά σχέδια των υπηρεσιών μεταφοράς με διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού προς τρίτους (logistics - ΚΑΔ 52.29.19.03) η παροχή υπηρεσίας σε εταιρείες του ίδιου ομίλου δύναται να ανέρχεται μέχρι ποσοστού 30% των συνολικά παρεχόμενων υπηρεσιών. Για τα ίδια επενδυτικά σχέδια ο τόπος εγκατάστασής τους θα πρέπει να είναι διακριτός από εγκαταστάσεις άλλων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της εταιρείας ή των εταιρειών του Ομίλου. Για την ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμό μονάδων παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας απαραίτητη προϋπόθεση, εφόσον δεν υφίστανται, είναι η υλοποίηση επενδυτικών έργων εγκατάστασης και θέσης σε λειτουργία ολοκληρωμένων συστημάτων πληροφορικής και επικοινωνιών - τηλεματικής, για την υποστήριξη των αποθηκεύσεων, των φορτοεκφορτώσεων και της εν γένει διαχείρισης των υλικών – εμπορευμάτων.
	Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ και το 10% του συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων
	Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έωςτου ποσού των 70.000ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%.
	Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές επιχειρήσεις.
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Δαπάνες για εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων τηλεθέρμανσης και/ή τηλεψύξης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό (30%) αυτών. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξάνεται κατά δεκαπέντε (15) εκατοστιαίες μονάδες για επενδύσεις που χρησιμοποιούν μόνο ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, απορριπτόμενη θερμότητα ή συνδυασμό των δύο, συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
	Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή λύσεων που βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της (άρθρο 45 Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες κατά την αύξηση της αξίας της γης ή του ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%
	Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια κυκλική οικονομία Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που προκύπτουν από τη σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες ενός (1) λιγότερο φιλικού προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε 40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές επιχειρήσεις.
	Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές αφορούν στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Ειδικότερα, είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:
	δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση,
	λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα έξοδα διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που είναι εργαζόμενοι με αναπηρία,
	δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης,
	δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Δαπάνες για συμμετοχή ΜμΕ σε εμπορικές εκθέσεις: Ενισχύονται μέχριποσοστού 5% επί του κόστουςπεριφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 150.000€, με ποσοστόενίσχυσης 50%. Οι δαπάνες αυτές αφορούν τη μίσθωση, εγκατάσταση και διαχείριση περιπτέρου για τη συμμετοχή μίας επιχείρησης σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση.
	Ενισχύσεις για εργαζομένους σε μειονεκτική θέση Α. Εργαζόμενοι σε μειονεκτική θέση (άρθρο 32 Γ.Α.Κ.) Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για περίοδο δώδεκα (12) το πολύ μηνών από την πρόσληψη εργαζομένου σε μειονεκτική θέση για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 50%. Όταν ο υπόψη εργαζόμενος τελεί σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για μέγιστη περίοδο είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από την πρόσληψη για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 75% .
	Δαπάνες για επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ: Ενισχύονται ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού μέχρι ποσοστού 20% των επιλέξιμων δαπανών για την περίπτωση των μικρών επιχειρήσεων και μέχρι ποσοστού 10% των επιλέξιμων δαπανώνγια την περίπτωση των μεσαίων επιχειρήσεων.
	Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατό ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%).
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Για τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). * Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται στις ακόλουθες περιοχές:
	ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
	Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των 20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.
	Καταβολή Ενισχύσεων Φορολογική Απαλλαγή Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης κάλυψης από την επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους ακόλουθους, σωρευτικά περιορισμούς: Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου ποσού της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	Επιχορήγηση Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

	Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης στην μονάδα του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης.  Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμφωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχριτην έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου. Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία
	Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	Περίοδος Υποβολής: από την 17η Απριλίου μέχρι τη 30η Ιουνίου.
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ                 ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022
	Η 2η  προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Καθεστώς Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης» του ν. 4887/2022, προβλέπει ενίσχυση μέχρι 75%, με βάση τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή εγκατάστασης. Σκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που υλοποιούνται στις περιοχές της χώρας οι οποίες αντιμετωπίζουν σημαντικά οικονομικά και δημογραφικά προβλήματα, όπως οι: α) Παραμεθόριες περιφερειακές ενότητες ευρισκόμενες στα βόρεια σύνορα της χώρας, β) Περιοχές που το κατά κεφαλή Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ανέρχεται στο εβδομήντα τοις εκατό (70%) του ετήσιου της χώρας ή εντοπίζεται πληθυσμιακή συρρίκνωση λόγω των δυσμενών οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών. Στόχος είναι να δοθεί η δυνατότητα στις περιοχές αυτές να πετύχουν ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη και να συγκλίνουν με τον μέσο όρο της χώρας. Το ανωτέρω ποσοστό του εβδομήντα τοις εκατό (70%) του ετήσιου Α.Ε.Π., δύναται να αναπροσαρμόζεται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης. Ειδικότερα στο καθεστώς εντάσσονται οι ακόλουθες περιφερειακές ενότητες και τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου:
	16. Ιωαννίνων 17. Θεσπρωτίας 18. Άρτας 19. Πρεβέζης 20. Καρδίτσας 21. Τρικάλων 22. Μαγνησίας
	Λάρισας
	Ηλείας
	25. Ευρυτανίας 26. Φωκίδας 27. Τα ακόλουθα νησιά του Νοτίου Αιγαίου: Κάσος, Μεγίστη, Χάλκη, Σύμη, Νίσυρος, Ψέριμος, Τήλος, Λειψοί και Αγαθονήσι.
	Δήμος Μεγαλόπολης
	1. Λέσβου-Λήμνου 2. Ικαρίας- Σάμου 3. Χίου 4. Έβρου 5. Ξάνθης 6. Ροδόπης 7. Δράμας 8. Κιλκίς 9. Πιερίας 10. Πέλλας 11. Σερρών 12. Φλώρινας 13. Γρεβενών 14. Καστοριάς
	Κοζάνης
	Χρονική Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων: Από 17/04/2026 έως 30/06/2026

	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	Είδη Ενισχύσεων 1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 7 έτη. 3. Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογείστα κέρδη που διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15 φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.
	Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4, παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας.
	Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της επιχορήγησης.
	Στα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται από μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, και για το μέρος που αφορά στην συμβατική επένδυση παρέχεται είτε το κίνητρο της επιχορήγησης είτε το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής, χωρίς να δύνανται τα συγκεκριμένα κίνητρα να αποτελέσουν μίγμα της ενίσχυσης αυτής.
	Για τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων παρέχονται τα κίνητρα της επιχορήγησης ή της φορολογικής απαλλαγής.
	5.Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης, για επενδυτικό σχέδιο το οποίο θα ενισχυθεί από το συγκεκριμένο καθεστώς, κάθε απαιτούμενη άδεια ή έγκριση για την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή τη λειτουργία επενδύσεων του παρόντος καθεστώτος, συμπεριλαμβανομένων των χωροταξικών αδειών, εκδίδεται εντός δύο (2) μηνών από την υποβολή από τον φορέα επένδυσης στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Αμέσων Ξένων Επενδύσεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε) του Υπουργείου Ανάπτυξης, πλήρους φακέλου για κάθε απαιτούμενη άδεια ή έγκριση. Δικαιούχοι Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	Ελάχιστο Ύψος Επενδυτικών Σχεδίων Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς, απαιτείται ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου το οποίο ανέρχεται στο ποσό των δύο εκατομμυρίων (2.000.000€) ευρώ.
	ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
	Α. Επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα στοιχεία ενεργητικού και συγκεκριμένα δαπάνες για:
	Β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα στοιχεία         ενεργητικού         και συγκεκριμένα δαπάνες για:
	Γ.     Μισθολογικό    κόστος     νέων θέσεων εργασίας(Οι δαπάνες της συγκεκριμένης κατηγορίας ενισχύονται μεμονωμένα και όχι σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες)

	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	Επιλέξιμα Επενδυτικά Σχέδια για τις Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
	Δημιουργία νέας μονάδας.
	Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
	Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη λογιστική αξία των στοιχείων ενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει καταγραφεί στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
	Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον όρο εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών (3) προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με τη δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.
	Στον τομέα του Τουρισμού δύναται να υπαχθούν επενδυτικά σχέδια που θα αναπτυχθούν αποκλειστικά στην περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, την νήσο Σαμοθράκη και στα νησιά του νοτίου Αιγαίου : Κάσος, Μεγίστη, Χάλκη, Σύμη, Νίσυρος, Ψέριμος, Τήλος, Λειψοί και Αγαθονήσι Τα τουριστικά επενδυτικά σχέδια αφορούν:
	ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων
	εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων, αφού παρέλθει πενταετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας ή από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της προηγούμενης επένδυσης εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής της μονάδας, καθώς και εκσυγχρονισμού μη κύριων τουριστικών καταλυμάτων, εφόσον αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,
	επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει τη λειτουργία τους, για δύο (2) τουλάχιστον έτη πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής, με την προϋπόθεση ότι στο διάστημα διακοπής δεν έχει γίνει αλλαγή χρήσης του κτιρίου και ότι, μέσω της επέκτασης ή του εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής, αναβαθμίζονται σε κατηγορία τεσσάρων (4) τουλάχιστον αστέρων,
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	ίδρυση, επέκταση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής Τουριστικών Οργανωμένων Κατασκηνώσεων (camping), τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,
	ίδρυση ή/και εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων εντός χαρακτηρισμένων παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων, τα οποία ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία τριών (3) τουλάχιστον αστέρων,
	ίδρυση τουριστικών καταλυμάτων στην ύπαιθρο τύπου Glamping
	Το ύψος της ενίσχυσης που θα παρασχεθεί στον τομέα του τουρισμού δεν μπορεί να ξεπερνά το 15% της συνολικής ενίσχυσης του καθεστώτος.
	Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκατομμύριο (1.000.000€) ευρώ και το 10% του συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων.    1. Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 70.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%. 2. Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές επιχειρήσεις. 3. Επενδυτικές δαπάνες για τη συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από Α.Π.Ε. (άρθρο 41 Γ.Α.Κ.). Οι επενδυτικές ενισχύσεις χορηγούνται σε πρόσφατα εγκατεστημένη ή ανακαινισμένη δυναμικότητα παραγωγής. Επιλέξιμες δαπάνες είναι το συνολικό επενδυτικό κόστος. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το τριάντα τοις εκατό (30%) των επιλέξιμων δαπανών για κάθε άλλη επένδυση που καλύπτεται από το άρθρο 41 του Γ.Α.Κ. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί κατά είκοσι (20) ποσοστιαίες μονάδες, για ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές επιχειρήσεις, και κατά δέκα (10) ποσοστιαίες μονάδες, για ενισχύσεις που χορηγούνται σε μεσαίες επιχειρήσεις. 4.Δαπάνες για παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (άρθρο 41 Γ.Α.Κ.). Επιλέξιμες δαπάνες είναι το συνολικό επενδυτικό κόστος. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το σαράντα πέντε τοις εκατό (45%) των επιλέξιμων δαπανών για επενδύσεις στην παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων των αντλιών θερμότητας που συμμορφώνονται με το παράρτημα VII της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001, του ανανεώσιμου υδρογόνου και της συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
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	5. Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή λύσεων που βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της (άρθρο 45 Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες κατά την αύξηση της αξίας της γης ή του ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50% 6. Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια κυκλική οικονομία  Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που προκύπτουν από τη σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες ενός (1) λιγότερο φιλικού προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε 40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές επιχειρήσεις. 7. Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές αφορούν στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Ειδικότερα, είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες:
	δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση,
	λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα έξοδα διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που είναι εργαζόμενοι με αναπηρία,
	δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης,
	δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	8. Δαπάνες για καινοτομία στις ΜμΕ Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) οι δαπάνες για την απόκτηση, την επικύρωση και την προστασία των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού, β) οι δαπάνες για την απόσπαση, από οργανισμό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή από μεγάλη επιχείρηση, προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις που έχουν δημιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο προσωπικό, γ) οι δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) των επιλέξιμων δαπανών, ή το ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ. 9. Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) δαπάνες προσωπικού, β) δαπάνες οργάνων, εξοπλισμού, κτιρίων και γηπέδων, στον βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το έργο, γ) δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει, γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που αγοράστηκαν ή ελήφθησαν με άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής των ίσων αποστάσεων, δ) πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένου του κόστους υλικών, εφοδίων και συναφών προϊόντων, που είναι άμεσο αποτέλεσμα του έργου. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15 % των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.
	Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15% των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	ΓΓια τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). * Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται στις ακόλουθες περιοχές:
	ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
	Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των 20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.
	Καταβολή Ενισχύσεων Φορολογική Απαλλαγή Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης κάλυψης από την επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους ακόλουθους, σωρευτικά περιορισμούς:  Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου ποσού της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

	Επιχορήγηση Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης  Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης στην μονάδα του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμφωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου. Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία
	Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.
	ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022

	ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ - Β’ ΚΥΚΛΟΣ ΝΕΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 4887/2022
	Η 2η  προκήρυξη Καθεστώτος Ενισχύσεων «Καθεστώς Μεγάλων Επενδύσεων» του ν. 4887/2022, προβλέπει ενίσχυση μέχρι 75%, με βάση τον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και την περιοχή εγκατάστασης. Σκοπός του παρόντος καθεστώτος είναι η ενίσχυση μεγάλων επενδυτικών σχεδίων που αφορούν σε κλάδους της οικονομίας, προκειμένου, με την υλοποίησή τους, να επιφέρουν σημαντικά αποτελέσματα στις τοπικές οικονομίες.
	Χρονική Περίοδος Υποβολής Αιτήσεων: Από 17/04/2026 έως 30/06/2026
	Είδη Ενισχύσεων 1. Επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 2. Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, ενώ η μέγιστη διάρκεια μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 7 έτη. 3. Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης αφαιρούμενων του φόρου που αναλογεί στα κέρδη που διανέμονται ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους, κατά μέγιστο εντός 15 φορολογικών ετών, από την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο. 5. Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης, για κάθε ενισχυόμενο σχέδιο κάθε απαιτούμενη άδεια ή έγκριση για την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή τη λειτουργία επενδύσεων του παρόντος καθεστώτος, συμπεριλαμβανομένων των χωροταξικών αδειών, εκδίδεται εντός δύο (2) μηνών από την υποβολή από τον φορέα επένδυσης στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Αμέσων Ξένων Επενδύσεων (Γ.Δ.ΑΝ.Ν.Α.Ξ.Ε) του Υπουργείου Ανάπτυξης, πλήρους φακέλου για κάθε απαιτούμενη άδεια ή έγκριση.
	ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

	6.Κίνητρο παροχής δανείων με την εγγύηση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Οι φορείς των επενδυτικών σχεδίων που είναι ΜμΕ, δύναται να δηλώσουν κατά την υποβολή της αίτησης τους στην παρούσα προκήρυξη ότι επιθυμούν να λάβουν μακροπρόθεσμο δάνειο για την υλοποίηση της επένδυσης με την Εγγύηση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε από το Ταμείο Εγγυοδοσίας (Development Law Guarantee Fund (DeLFI GF)) ή εναλλακτικά από άλλο ενισχυόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Σημειώνεται ότι τα ανωτέρω δάνεια περιέχουν ενίσχυση (Ακαθάριστο Ισοδύναμο (ΑΙΕ)) η οποία προστίθεται στην ενίσχυση που λαμβάνει η επένδυση. Επίσης το δάνειο αυτό δεν δύναται να αθροιστεί στο 25% των απαιτούμενων κεφαλαίων ιδιωτικής συμμετοχής τα οποία δεν πρέπει να ενέχουν στοιχεία κρατικής στήριξης.
	Τα είδη ενισχύσεων των περιπτώσεων 1, 2 και 3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης της περίπτωσης 4, παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας.
	Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, η ενίσχυση περιλαμβάνει τα ανωτέρω κίνητρα, πλην της επιχορήγησης
	Δικαιούχοι Επιλέξιμες, για ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου, είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα κατά την έναρξη εργασιών του επενδυτικού σχεδίου και έχουν μία από τις ακόλουθες μορφές: εμπορική εταιρεία, συνεταιρισμός, κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Οργανώσεις και Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις, Αστικοί Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.
	Ελάχιστο Ύψος Επενδυτικών Σχεδίων Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς, απαιτείται ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου το οποίο ανέρχεται στο ποσό των δεκαπέντε εκατομμυρίων (€15.000.000). ευρώ.
	Επιλέξιμα Επενδυτικά Σχέδια για τις Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα Τα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενίσχυσης του παρόντος νόμου θα πρέπει να έχουν τον χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα να πληρούν μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
	Δημιουργία νέας μονάδας.
	Επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.
	ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

	Διαφοροποίηση της παραγωγής μίας μονάδας σε προϊόντα ή υπηρεσίες που δεν έχουν παραχθεί ποτέ σε αυτήν, με τον όρο ότι οι επιλέξιμες δαπάνες υπερβαίνουν τουλάχιστον κατά 200% τη λογιστική αξία των στοιχείωνενεργητικού που χρησιμοποιούνται εκ νέου, όπως έχει καταγραφεί στον προηγούμενο της έναρξης εργασιών της επένδυσης, οικονομικό έτος.
	Θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας, με τον όρο εάν αφορά μεγάλες επιχειρήσεις ότι οι ενισχυόμενες δαπάνες υπερβαίνουν τις αποσβέσεις των στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται με τη δραστηριότητα, κατά τη διάρκεια των τριών (3) προηγούμενων φορολογικών ετών των στοιχείων του ενεργητικού, τα οποία συνδέονται με τη δραστηριότητα που πρόκειται να εκσυγχρονιστεί.
	Στο παρόν καθεστώς υπάγονται επενδυτικά σχέδια ο προϋπολογισμός του συνόλου των επιλέξιμων δαπανών των οποίων υπερβαίνει το ποσό των δεκαπέντε εκατομμυρίων (15.000.000) ευρώ, στις δραστηριότητες:
	Εξόρυξης μεταλλευμάτων
	Μεταποίησης πλην της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων
	Συλλογή επεξεργασία και διάθεση απορριμμάτων
	Υπηρεσίες εφοδιαστικής αλυσίδας
	Προγραμματισμός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών
	Υπηρεσίες επεξεργασίας δεδομένων
	Υπηρεσίες οίκων ευγηρίας. Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύματος για άτομα με νοητική υστέρηση, ψυχικές διαταραχές και χρήση ουσιών
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	Επιλέξιμες Δαπάνες Περιφερειακών Ενισχύσεων
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	Επιλέξιμες Δαπάνες εκτός Περιφερειακών Ενισχύσεων Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο που αφορά τις επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ένα εκαταμμύριο (1.000.000€) και το 10% του συνολικού ποσού ενίσχυσης για τις επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων.   1.Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε ΜμΕ : Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 70.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50%. 2.Επενδυτικές δαπάνες για μέτρα ενεργειακής απόδοσης εκτός από μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια. Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που απαιτούνται ώστε να επιτευχθεί το υψηλότερο επίπεδο ενεργειακής απόδοσης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) για μεγάλες, 40% για μεσαίες και 50% για μικρές επιχειρήσεις. 3.Επενδυτικές δαπάνες για τη συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από Α.Π.Ε. (άρθρο 41 Γ.Α.Κ.). Οι επενδυτικές ενισχύσεις χορηγούνται σε πρόσφατα εγκατεστημένη ή ανακαινισμένη δυναμικότητα παραγωγής. Επιλέξιμες δαπάνες είναι το συνολικό επενδυτικό κόστος. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει: (α) Το σαράντα πέντε τοις εκατό (45%) των επιλέξιμων δαπανών για επενδύσεις στην παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων των αντλιών θερμότητας του ανανεώσιμου υδρογόνου και της συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,  (β) το τριάντα τοις εκατό (30%) των επιλέξιμων δαπανών για κάθε άλλη επένδυση που καλύπτεται από το άρθρο 41 του Γ.Α.Κ.
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	4.Δαπάνες για εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων τηλεθέρμανσης και/ή τηλεψύξης. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό (30%) αυτών. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξάνεται κατά δεκαπέντε (15) εκατοστιαίες μονάδες για επενδύσεις που χρησιμοποιούν μόνο ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, απορριπτόμενη θερμότητα ή συνδυασμό των δύο, συμπεριλαμβανομένης της συμπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 5.Δαπάνες για την εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας, την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, την προστασία ή επαναφορά της βιοποικιλότητας ή την εφαρμογή λύσεων που βασίζονται στη φύση για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της (άρθρο 45 Γ.Α.Κ.). Για επενδύσεις στην εξυγίανση περιβαλλοντικής ζημίας ή την αποκατάσταση φυσικών οικοτόπων και οικοσυστημάτων, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι δαπάνες που πραγματοποιούνται για τις εργασίες εξυγίανσης ή αποκατάστασης, μειωμένες κατά την αύξηση της αξίας της γης ή του ακινήτου. Ενισχύονται έως του ποσού των 300.000 ευρώ, με ποσοστό ενίσχυσης 50% 6..Δαπάνες για την αποδοτική χρήση των πόρων και για τη στήριξη της μετάβασης προς μια κυκλική οικονομίαΕπιλέξιμες δαπάνες είναι οι πρόσθετες επενδυτικές δαπάνες που προκύπτουν από τη σύγκριση των συνολικών επενδυτικών δαπανών του έργου με εκείνες ενός (1) λιγότερο φιλικού προς το περιβάλλον έργου ή δραστηριότητας. Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε 40% για μεγάλες, 50% για μεσαίες και 60% για μικρές επιχειρήσεις. 7.Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση: Ενισχύονται έως του ποσού των 30.000€, με ποσοστό ενίσχυσης 50% που δύναται να ανέλθει στο 70% υπό προϋποθέσεις. Οι δαπάνες αυτές αφορούν στην αναβάθμιση των προσόντων ή την επανεκπαίδευση των εργαζομένων. Ειδικότερα, είναι επιλέξιμες οι ακόλουθες δαπάνες: -δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευτών, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευτές συμμετέχουν στην επαγγελματικήκατάρτιση, -λειτουργικές δαπάνες εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων που σχετίζονται άμεσα με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης, όπως έξοδα μετακίνησης, υλικά και εφόδια που σχετίζονται άμεσα με το έργο, αποσβέσεις των υλικοτεχνικών μέσων και του εξοπλισμού, στον βαθμό που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για το έργο επαγγελματικής κατάρτισης. Εξαιρούνται τα έξοδα διαμονής, εκτός από τα ελάχιστα αναγκαία έξοδα διαμονής των εκπαιδευομένων που είναι εργαζόμενοι με αναπηρία, -δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών σε σχέση με το έργο επαγγελματικής κατάρτισης, -δαπάνες προσωπικού των εκπαιδευόμενων και γενικές έμμεσες δαπάνες, όπως διοικητικές δαπάνες, μισθώματα και γενικά έξοδα, για τις ώρες κατά τις οποίες οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν στην επαγγελματική κατάρτιση.
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	8.Δαπάνες για συμμετοχή ΜμΕ σε εμπορικές εκθέσεις: Ενισχύονται μέχρι ποσοστού 5% επί του κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 150.000€, με ποσοστό ενίσχυσης 50%. Οι δαπάνες αυτές αφορούν τη μίσθωση, εγκατάσταση και διαχείριση περιπτέρου για τη συμμετοχή μίας επιχείρησης σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση. 9.Ενισχύσεις για εργαζομένους σε μειονεκτική θέση Α. Εργαζόμενοι σε μειονεκτική θέση (άρθρο 32 Γ.Α.Κ.) Επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για περίοδο δώδεκα (12) το πολύ μηνών από την πρόσληψη εργαζομένου σε μειονεκτική θέση για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 50%. Όταν ο υπόψη εργαζόμενος τελεί σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, επιλέξιμες δαπάνες είναι οι μισθολογικές δαπάνες για μέγιστη περίοδο είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από την πρόσληψη για ποσό έως 50.000€ και ενίσχυση 75%. 10.Δαπάνες για έργα έρευνας και ανάπτυξης (άρ θρο 25 Γ.Α.Κ.) της παρ. 15 του Παραρτήματος Β’ του ν. 4887/2022..Το ενισχυόμενο μέρος του έργου έρευνας και ανάπτυξης εμπίπτει πλήρως σε μία από τις ακόλουθες κατηγορίες, όπως αυτές ορίζονται στον Γ.Α.Κ.: βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη, μελέτες σκοπιμότητας. ι. Για έρευνα και ανάπτυξη η ένταση ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο δεν υπερβαίνει: α) Το 100 % των επιλέξιμων δαπανών για τη βασική έρευνα β) το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τη βιομηχανική έρευνα· γ) το 25 % των επιλέξιμων δαπανών για την πειραματική ανάπτυξη· δ) το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις μελέτες σκοπιμότητας. Και έως του ποσού των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ έκαστο. 11.Δαπάνες για καινοτομία στις ΜμΕ . Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) οι δαπάνες για την απόκτηση, την επικύρωση και την προστασία των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού, β) οι δαπάνες για την απόσπαση, από οργανισμό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή από μεγάλη επιχείρηση, προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας σε νέες θέσεις που έχουν δημιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά άλλο προσωπικό, γ) οι δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της. Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) των επιλέξιμων δαπανών, ή το ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ 12. Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες: α) δαπάνες προσωπικού, β) δαπάνες οργάνων, εξοπλισμού, κτιρίων και γηπέδων, στον βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το έργο, γ) δαπάνες για έρευνα επί συμβάσει, γνώσεις και διπλώματα ευρεσιτεχνίας που αγοράστηκαν ή ελήφθησαν με άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής των ίσων αποστάσεων, δ) πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες, συμπεριλαμβανομένου του κόστους υλικών, εφοδίων και συναφών προϊόντων, που είναι άμεσο αποτέλεσμα του έργου.
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	Η ένταση της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 15% των επιλέξιμων δαπανών για τις μεγάλες επιχειρήσεις και το 50 % των επιλέξιμων δαπανών για τις ΜμΕ. Οι ενισχύσεις σε μεγάλες επιχειρήσεις συμβιβάζονται μόνον εφόσον αυτές οι επιχειρήσεις συνεργάζονται πραγματικά με ΜΜΕ όσον αφορά την ενισχυόμενη δραστηριότητα και οι συνεργαζόμενες ΜΜΕ καταβάλλουν τουλάχιστον το 30 % των συνολικών επιλέξιμων δαπανών.
	13.Τις δαπάνες για επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ. Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενεργητικού και το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των θέσεων εργασίας που δημιουργούνται άμεσα από το επενδυτικό έργο υπολογιζόμενο για περίοδο δύο ετών. Η ένταση της ενίσχυσης ορίζεται στο 20% των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση των μικρών επιχειρήσεων και στο 10% των επιλέξιμων δαπανών στην περίπτωση των επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους και έως του ποσού των επτά εκατομμυρίων πεντακοσίων χιλιάδων (7.500.000) ευρώ.
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	Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων Ο νέος χάρτης κρατικών ενισχύσεων για τις επενδύσεις στις περιφέρειες, διαμορφώνεται ως εξής:
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	Για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές* το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Για τις μεγάλες επιχειρήσεις τα ποσοστά των ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ογδόντα τοι εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε ειδικές περιοχές * το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου και για επενδυτικά σχέδια που αφορούν επαναλειτουργία βιομηχανικών μονάδων χορηγείται στα ενενήντα τοις εκατό (90%) * Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων σύμφωνα με την παρ. 1 χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται:
	ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
	κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα.
	Το συνολικό ποσό ενίσχυσης ανά επενδυτικό σχέδιο δεν μπορεί να υπερβεί το όριο των 20.000.000€ για όλα τα είδη ενισχύσεων.
	Καταβολή Ενισχύσεων Φορολογική Απαλλαγή Το δικαίωμα έναρξης χρήσης της ωφέλειας του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής θεμελιώνεται με την πιστοποίηση της υλοποίησης του 50% ή του 65% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου από το αρμόδιο όργανο ελέγχου και με την προϋπόθεση της προηγούμενης κάλυψης από την επιχείρηση του συνόλου της ίδιας συμμετοχής. Ο φορέας δύναται να αξιοποιήσει το σύνολο της δικαιούμενης ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εντός δεκαπέντε (15) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του δικαιώματος χρήσης της ωφέλειας με τους ακόλουθους, σωρευτικά περιορισμούς.
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	Η δικαιούμενη ενίσχυση να μην υπερβαίνει, κατά έτος το 1/2 του συνολικού εγκεκριμένου ποσού της φορολογικής απαλλαγής, μέχρι το φορολογικό έτος της έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Επιχορήγηση Ποσό που ανέρχεται μέχρι το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) ή το πενήντα τοις εκατό (50%) ή το εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της εγκεκριμένης επιχορήγησης δύναται να καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της υλοποίησης του 25% ή του 50% ή του 65% του συνολικού κόστους του επενδυτικού. Το υπόλοιπο ποσό της επιχορήγησης ή το σύνολό της σε περίπτωση μη εφαρμογής της παραπάνω ρύθμισης, καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Επιδότηση Χρηματοδοτικής Μίσθωσης  Η έναρξη της καταβολής της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση, από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, της εγκατάστασης στην μονάδα του συνόλου του μισθωμένου εξοπλισμού, σύμφωνα με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του μισθώματος εκ μέρους του φορέα της επένδυσης. Το ποσό που καταβάλλεται υπολογίζεται επί της αξίας απόκτησης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στις καταβαλλόμενες δόσεις, σύμφωνα με τα εγκεκριμένα ποσοστά ενισχύσεων και με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχριτην έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σχεδίου. Είναι δυνατή η προεξόφληση των δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης από τον φορέα της επένδυσης μόνο για τους τελευταίους δώδεκα (12) μήνες της σύμβασης μίσθωσης, όπως αυτή έχει εγκριθεί από την αρμόδια υπηρεσία Επιδότηση του Κόστους της Δημιουργημένης Απασχόλησης Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης δύναται να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από τοαρμόδιο όργανο ελέγχου δημιουργίας των συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιοθέσεων εργασίας. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Τα είδη ενισχύσεων των περ. 1,2,3 παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά και συνυπολογίζονται για τον καθορισμό του συνολικού ποσού ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Το είδος ενίσχυσης 4 παρέχεται αυτοτελώς και μόνο για τις δαπάνες του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας. Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης  Παρέχεται σε όλα τα επενδυτικά σχέδια που θα εγκριθούν.
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